


Микола 
Хоменко, 

заступник директора 
НМЦ «Агроосвіта» 

Взагалі, якщо говорити про вчителя,
то для мене, як хлопця з села,  він був 

кимось між богом і людьми, навіть, напевне,  
ближче до бога. Звеличувалася роль вчи-
теля взагалі, звеличувалася роль вчителя 
в селі – в нас було велике село на Сумщині. 
Вчителі вдягалися зовсім по-іншому, ніж 
прості селяни – вони ходили в краватках 
(чоловіки), вони були в черевиках, коли 
всі інші ходили в чоботах, жінки зовсім по-
особливому пов’язували хустки. Це була 
інтелігенція, це підтримувалося роками і 
культивувалося. Приходили молоді вчите-
лі, вони навчались у більш досвідчених і, 
звичайно, ніколи в сім’ї не висловлювалося 
ні найменшої критики вчителя як такого. Їх 
називали лише по імені і по батькові: Марія 
Іванівна, Іван Петрович, Іван Сидорович. 
Не казали, там, Бобін, Сущенко, це було 
важливо і не могло бути інакше. Я і зараз 
пам’ятаю перший портфель,  перший зошит, 
їх запах – це залишилося на все життя. Кож-
не 1 вересня як з чистого аркуша починали. 

Марія Сисоївна – моя перша вчителька. 
На жаль, її вже немає. Для мене це  дійсно 
було щось особливе і не тільки для мене. Це 
була людина, до якої ми йшли з усіма своїми 
дитячими проблемами, якимись особливи-
ми почуттями, якими хотілось поділитися, 
а в класі нас було 30.  Наша школа – колиш-
ній маєток Кочубея (була така відома на 
Сумщині та Чернігівщині людина). В нього 
було декілька маєтків на краю села. От в цих 
маєтках ми і вчились. Я пам’ятаю великі, ви-
сокі по тих мірках приміщення і невеликі 
парти, чорнильниці, дошку і вчительку, яка 
говорила речі, що були абсолютною аксіо-
мою.  Ніхто, навіть найближчі люди, батьки 
не могли нас переконати в іншому, тому 
що Марія Сисоївна так сказала.  Це однако-
во стосувалось і хлопців, і дівчаток.  Вона 
нас вела до четвертого класу. Ви знаєте, я 
пам’ятаю багато таких дитячих речей, які в 
комплексі напевно створювали і підсилю-
вали особистість цієї людини як Вчителя з 
великої літери. Це не тільки уроки, навчаня, 
це і перерви, і якісь невеликі екскурсії, коли 
ми ходили у ліс збирати жолуді чи, напри-
клад, першу суницю. А що там до лісу – річку 
перейшов і ось він,  наш ліс. І ми збігалися 
то щавель рвати, то сунички нанизувати. 
І  струмок, який там протікав, я пам’ятаю і 
зараз, ніщо не може замінити мені тої осо-
бливої  води, коли ти береш її в жмені, п’єш 
і відчуваєш запах своїх рук, лісу, суниць, які 
назбирав, трави, якої торкався. І поряд весь 
час була твоя вчителька, яка підсилювала ці 
почуття і дарувала їх нам у буквальному ро-
зумінні цього слова. А на перервах… Зараз 
дивно комусь чути, але у нас обов’язково 
на певний час був нагрітий чай у великому  
чані, до нього якась булочка. Колгосп дбав 
про дітей. 

А поряд був дитячий садок, з якого я 
дуже органічно перейшов  до школи. І в 
цьому дитячому садку була одна іграшка, 
плюшевий ведмідь, що лежав на полці ви-
соко, його зрідка давали, а так, в основному, 
пісок, відерце, лопатка – це була головна 
гра. В цей період вихователі прищепили 
мені ставлення до книги. Запах книги, бі-
бліотеки... Я завжди заходив до бібліотеки з 
хвилюванням, тому що для мене книги були 
чимось святим. Я читав все,  що потрапляло 
до рук, і дякувати богу, в нас була чудова бі-
бліотекарша Галина Михайлівна, яка жила 

поряд зі мною і я мав доступ до цих скарбів. 
Спочатку казки і легенди, далі – пригоди, 
потім вже більш серйозна література. Хочу 
сказати, що всю художню літературу я про-
читав до 17 років. Далі пішла публіцистика, 
документальна література і все інше. А от 
Чехов, Достоєвський, Шевченко, інші пись-
менники – все це було прочитано в той пе-
ріод. І залишилось назавжди. 

Я ще хотів би сказати, що виховання в 
селі, напевно, відрізнялося від міського в 
той період, тому що крім батьків і вчителів, 
виховувало все село. Дітей було дуже багато 
і якщо хтось побачить тебе десь, то відразу: 

– Там я твого Колю бачила коло річки.
Ось сусід якийсь іде.
– Там мій Коля десь коло річки, то скажи

хай додому йде. То я йому дам!
От і біжиш чимдуж додому. 
Ти постійно був під наглядом, ніяких віде-

окамер, ніякого спеціального спостережен-
ня, за тобою весь час люди спостерігали, 
і якщо ти щось утворив, то, звичайно, мамі 
відразу скажуть. Ми це відчували. Відчува-
ли, що дорослі за нами слідкують, вони за 
нас відповідають, у будь-якому випадку про 
все обов’язково будуть знати батьки. І цей 
період для мене був одним з найяскравіших, 
найприємніших. Коли формувалося став-
лення до життя, воно було якесь більш іде-
алістичне. Зараз, мені здається, діти більш 
песимістично налаштовані, а ми вірили в 
світле майбутнє, ми були впевнені, що все 
буде тільки краще. Я пам’ятаю,  перша вчи-
телька вела нас повз електростанцію, що, 
як на мене, була трошки схожа на Кремль. 
Мені здавалося там все дуже велично, з 
усіма цими прапорами, тільки вождя не ви-
стачало. А як я ходив на першу ялинку… 
Сільський клуб – це була колись церква, 
її розібрали, відремонтували і вона стала 
великим приміщенням на 400 місць. Стіль-
ці прибирали і ставили ялинку. І вчителька 
хороводом нас, діток-семирічок, водила на-
вколо цієї ялинки. Коли я вперше зайшов і 
побачив цю ялинку і масштаби цього клубу, 
то я вам скажу, мені здалося – це такий роз-
мах, така маса людей, стільки яскравих вог-
нів, що куди тій кремлівській ялинці. 

Це все залишається в пам’яті. Весь час 
говорилося і говорилося про наше світле 
майбутнє, що держава буде про нас турбу-
ватися і ми повинні в ім’я своєї батьківщи-
ни також віддавати всі зусилля і вчитись 
сьогодні, що це наш внесок не тільки у своє 
майбутнє, а й в майбутнє всієї країни. Тому 
вчитель – це особливий тип особистості. І, 
напевно, штучно його не створиш. 

Сьогодні ставлення до вчителя дещо 
інше. І тому є декілька причин. В першу чер-
гу, це те, що держава, суспільство повинні 
створювати умови для того, щоб до педаго-
гічних навчальних закладів йшли найбільш 
підготовлені, найрозумніші люди. І, звичай-
но, батьки мають розуміти, що дитина буде 
слухати тільки ту людину, яка в їх очах більш 
авторитетна. Не має бути розбіжностей у 
ставленні до постаті вчителя у сім’ї, в ко-
лективі, в суспільстві в цілому. Досить часто 
сьогодні чуємо – та хто зараз вчить, всі ро-
зумні пішли в бізнес. Лише той, хто не може 
себе реалізувати в іншій сфері, йде за копій-
ки на викладацьку роботу. Звичайно, фана-
тів професії, які готові працювати з дітьми 
лише за покликанням, за мінімальні гроші 
та без відповідних умов, зараз одиниці. Але 
я впевнений, що з часом зміниться на краще – і 
сам вчитель, і ставлення до вчителя. Адже не 
підлягає сумніву, що суспільство, в якому ком-
фортно жити, – це освічене суспільство. 

Надія Потапова,
заступник директора з виховної робо-

ти ВСП «Новокаховський коледж ТДАТУ» 
Доволі часто нас дивують вишукані тон-

кощі, які влучно пазлують картини життя.
Ось і сьогодні...
Пазл літнього спекотливого дня точно 

вписався в безкінечний життєвии сюжет.
Доля подарувала неповторну зустріч із 

вчителькою дитинства.
Незвично було бачити її сивою, старень-

кою і слабкою.
Тремтячими руками старенька вчитель-

ка обіймає мене, сльози стискують груди.
Скільки всього хочеться розповісти, за-

питати.
Обійми говорять за нас. Час завмер!... Не 

одне покоління виховала ця тендітна інтелі-
гентна жінка. Зернятка її промов проросли і 
в моєму серці. Це була остання зустріч із до-
рогою моєму серцю Людиною.

Навесні її не стало.
Пішла із життя Вчителька, яка залишила 

у серцях сергіївців неоціненний скарб – Лю-
бов. Тепер я розумію, що це був насправді 
дарунок долі.

Пам’ять про тебе, моя Вчителько, ніколи 
не згасне.

Скоріше всього, то не випадковість,
Дарунок долі – зустріч двох сердець,
Покірно підкоряюсь Божій волі,
Сплетіння душ – безхитрісний взірець.
Промінням доброти душа її світилась,
Обох нас обвівав легенький вітерець,
Любити білий світ у неї я навчилась,
Не гасне у серцях любові промінець.
В повітрі спека, в душах все палає,
Моя старенька вчителька мовчить,
Бо добре знає, серцем відчуває –
Зуміла я так як навчила жить!

Світлана Жуковська, завідувач 
лабораторії НМЦ «Агроосвіта»

Я вдячна долі, що у моєму житті було 
декілька педагогів, які сформували 

мене як особистість, як фахівця і завдячу-
ючи яким я намагаюсь не зупинятись у сво-
єму розвитку і зараз. Але найголовнішим 
моїм вчителем є моя перша вчителька –                 
Зєлєнкова Любов Григорівна. 

Мої враження від навчання у школі такі 
сильні, що я пам`ятаю практично всі по-
дії, прізвища, обличчя, але найяскравішим 
моїм враженням є моє найперше 1 вересня і 
вчителька, яка вклала наші рученята у свою 
долоню і повела у прекрасний світ знань. 
Вона була чарівна! Струнка, красива, в еле-
гантному костюмі, у білій блузці, туфельках 
на шпильці. Посміхалась нечасто, але якщо 
посміхалась, то ніби-то все навколо сяяло. 
Майже усі дівчатка мріяли бути «як Любов 
Григорівна». Думаю, що у мене від неї любов 
до костюмів, блузок і шпильок. А як калігра-
фічно вона писала! І нас навчила. У багатьох 
дівчат і навіть хлопців, що навчалися у Лю-
бов Григорівни, був почерк, схожий на її.

Люди старшого покоління пам`ятають 
пісню «С чего начинается Родина? С картин-
ки в твоем букваре...». Так воно і було. Бук-
вар був головною книжкою мого життя, а 
ще книжки Агнії Барто, з якими познайоми-
лась у ранньому дитинстві і які читала мама. 

Після закінчення початкової школи наша 
вчителька не залишила нас. Вона повела 

нас далі. За фахом вчитель російської мови 
і літератури, Любов Григорівна навчала нас 
далі, була класним керівником. Відкрила 
нам літературу, поезію, силу Слова, возила 
на екскурсії та дитячі заходи, працювала з 
нами у полі, коли ми допомогали селянам 
збирати врожай, підгодовувала печивом, 
яке готувала сама. Траплялось, що наша 
вчителька хворіла. Тоді приходили до неї 
додому, у царство книжок. Стільки книжок 
я бачила тільки у бібліотеці, з якої не вила-
зила! Ми розповідали їй свої новини, а вона 
посміхалась і мовчала. У неї боліло горло... 
Їй не можна було говорити... Це вже потім я 
дізнаюсь, що професійні хвороби бувають 
не лише у шахтарів і металургів, а й у вчи-
телів... . 

Час безжальний. Другого квітня Любові 
Григорівні виповнилось 83 роки. Вона похо-
вала чоловіка Зєлєнкова Василя Павловича, 
який також був вчителем початкових класів. 
Сьогодні вона мешкає в іншій країні, допо-
могає виховувати правнучку. 

Після батьків вчителька залишилась го-
ловною людиною мого дитинства і вдяч-
ність моя безмежна. 

Після закінчення школи Любов Григорів-
на порадила мені навчальний заклад для 
подальшого навчання, спеціальність і цим 
ніби-то передала у надійні руки іншого пе-
дагога від Бога – Цехмістровій Галині Сте-
панівні, яка супроводжує мене по життю і 
зараз. 

Є й інші педагоги, у яких я вчилась і про-
довжую вчитись. Про них також можна на-
писати багато теплих слів, але то вже інша 
історія... 

Хочу низько вклонитись Вчителям, які 
колись увійшли у моє життя і залишились 
там назавжди. 

Світлана Пилипишин, 
директор ВП НУБіП України 

“Бережанський агротехнічний коледж”
Перша вчителька – то як перше кохання, 

перший поцілунок… та будь-яка перша по-
дія у житті кожного у нас. Її неможливо за-
бути навіть крізь роки…

Коли мені запропонували взяти участь у 
цьому проекті, то неначе повернулося моє 
життя на кілька десятиріч назад, і я порину-
ли у спогади…

Після урочистої лінійки першого дзвінка 
нас, першачків, молода, дуже гарна жінка 
завела до класу, привіталася та сказала, що 
відтепер буде нашою вчителькою. Це була 
Марія Пилипівна Дідух. Для неї ми теж були 
першими учнями.

Молода, енергійна, сповнена ентузіаз-
му після закінчення вишу вчителька досить 
швидко знайшла підхід до кожного з нас. Ви-
моглива, принципова, щира, вона ніколи не 
сварила нас, пробачала наші дитячі пустощі. 
Ми її полюбили. І ця любов була взаємною.

Марія Пилипівна вміла зацікавити нас 
навчанням, дозвіллям після уроків та на пе-
рервах. Багато її вихованців у майбутньому 
обрали професію вчителя, серед них і я.

Пригадую, по школі пройшов слух, що 
Марія Пилипівна виходить заміж. А далі – на-
родження її першої донечки, і  нам довело-
ся розлучитися. Ми, всі 35 її дітей (саме так 
вона нас називала), так сумували за нею, 
плакали, ніяк не могли призвичаїтись до ін-
ших учителів, які намагалися її замінити.
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Напередодні професійного свята працівників освіти редакція газети у 
соціальних мережах розповсюдила інформацію, яка складалася із запи-
тань, відповіді на які очікувала: «Чи пам’ятаєте Ви як звали Вашу першу 
вчительку? Розкажіть про неї», «Чи памятаєте Ви свій перший день у шко-
лі і які враження він залишив?», «Чи пам`ятаєте Ви свою першу прочитану 
книжку?».  Вашій увазі пропонуємо спогади наших читачів. 

початок, продовження на стор 8
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Донедавна Марія Пилипівна випускала 
у світ своїх учнів. Виховала не одне поко-
ління справжніх людей, патріотів, які стали 
лікарями, інженерами, вчителями.

Але вирішила, що рідним дітям та ону-
кам вона потрібніша. Два роки тому вчи-
телька покинула школу.

Та щоразу, коли зустрічаємося з нею на 
вулиці, не можу пройти, щоб не заговорити, 
не спитати як справи, як ведеться їй у жит-
ті. Та й сама Марія Пилипівна все хоче зна-
ти про свої учнів, каже, що пишається ними 
і горда тим, що саме вона провела їх тою 
першою стежинкою до їхнього успіху. А ще 
вона зовсім не міняється. Все така ж молода 
і красива, як тоді, понад 30 років тому, коли 
вперше посадила нас за парти і відкрила 
нам двері у велику країну знань і життя…

Алла Чайковська, 
керівник відділу НМЦ «Агроосвіта»

Часто говорять, що студентські роки 
не забуваються. Це дійсно так. І все ж таки 
впевнена, що немає кращої і щирішої 
пори, ніж шкільна. 

Що ж таке школа? На мою думку, шко-
ла – це наш другий дім, адже тут ми про-
водимо більше часу, ніж де б то не було. 
Однокласники, вчителі, батьки – одна 
сім’я. Тут вчимося розуміти один одного, 
прощати, підтримувати друзів у важку 
хвилину, допомагати старшим. Зі школою 
ділимо любов і радість, засмучення і не-
вдачі. Школа – це відкриті двері до знань!

Любов до школи, навчання почина-
ється з першої вчительки. Коли я вперше 
йшла до школи – дуже хвилювалась, бо ні-
коли не була в дитячому організованому 
колективі, дитячий садок не відвідувала. 
Мене виховувала вулиця. Але моя перша 
вчителька Пасльон Марія Йосипівна зна-
йшла «ключик» до кожної дитини, а нас у 
перший клас пішло аж 42. Вона посади-
ла за мене за парту з хлопчиком, з яким 
я просиділа майже всі шкільні роки.  На 
сьогодні ми з ним майже родичі, він хре-
щений батько моєї доньки. 

Моя перша вчителька залишила в душі 
приємні спогади  про школу. Вона навча-
ла старанно писати, виразно читати, кра-
сиво декламувати вірші, гарно висловлю-
вати свої думки, вчила шанувати батьків, 
любити природу, піклуватись про братів 
наших менших. Згадуються уроки приро-
ди, коли ми ходили встановлювати годів-
нички для птахів та милувались зимовим 
лісом. Вона не тільки щодня давала нам 
знання, але і проводила з нами дозвілля, 
придумувала для нас різні свята і поза-
класні заходи. 

Вона вірила в нас та в наші сили,  була 
вимогливою, але водночас люблячою. По-
ведінка в класі була «залізною». Завдяки 
цьому наш клас був і залишився дуже 
дружним. Ці відносини збереглися до 
цього часу. 

Періодично згадуються якісь моменти 
шкільного дитинства. У мене було довге 
волосся. І Марія Йосипівна підходила, 
гладила по голівці, і тихо промовляла: 
«Алла, не обрізай косу». Ці слова пам’ятаю 
до цього часу. Але ж хто ї ї послухав. 

Марія Йосипівна  вивела у світ бага-
тьох дітей. Нині я дякую Богу за те, що 
наші стежки переплелися. Мабуть завдя-
ки їй я обрала фах педагога, навчилась у 

неї мудрості, педагогічної майстерності 
та найголовнішого – любові до дитини, 
віри в ї ї сили та розум.   

Юлія Пироженко, 
методист НМЦ «Агроосвіта»

Мою першу вчительку звати Крав-
ченко Любов Володимирівна. Я 

завжди згадую ї ї з теплом в серці і можу 
сказати багато чудових слів про неї. Це 
дуже добра, справедлива, терпелива та 
турботлива людина, яка піклувалася про 
нас як друга мама. Ми довіряли їй усі свої 
таємниці, вона могла залагодити будь-які 
конфлікти в класі, завжди давала слушну 
пораду. 

Я точно знаю, що у моєї першої вчи-
тельки дуже багато вдячних учнів, зокре-
ма і мої доньки. Так склалося, що у моїх 
дівчаток-близнючок перша вчителька – 
моя Любов Володимирівна і вони теж на 
все життя запам’ятають ї ї добре серце та 
теплі руки. Дуже часто мої дівчатка на-
зивали вчительку бабуся Люба, бо їхню 
справжню бабусю, мою маму, також звати 
Люба. А Любов Володимирівна  у відпо-
віть тільки посміхалася.

Перший день у школі мені чомусь не 
дуже запам’ятався. А от останній день у 
4 класі, коли Любов Володимирівна нас 
зібрала після лінійки, присвяченої остан-
ньому дзвінку, і почала говорити, що ми 
йдемо в доросле життя, що в нас будуть 
тепер інші вчителі, що вона більше не 
буде нами опікуватись – одним словом, 
почала з нами прощатись – я запам’ятаю 
на все життя. У неї текли сльози і тремтів 
голос, і ми плакали  разом з нею...

Любов Володимирівна Кравченко і за-
раз  вчить малечу у Бабинецькій загаль-
ноосвітній школі, що на Київщині. Моя ро-
дина бажає їй здоров`я, терпіння, теплих 
посмішок кожного дня, а не тільки у про-
фесійне свято. 

Тетяна Трісунова,
методист НМЦ «Агроосвіта» 

Моя перша вчителька Пасльон 
Марія Йосипівна 5 жовтня буде 

святкувати свій 84 день народження.
Я добре пам’ятаю свій перший день у 

школі, як нас таких маленьких взяла у свої 
досвідчені руки справжня вчителька. Я 
пам’ятаю свою першу лінійку, ті книжечки, 
які нам дарували десятикласники. Всі три 
роки навчання, і в подальшому вона була 
гарним порадником. І сьогодні, через 40 
років після початку навчання в школі, 
зустрічаючись, Марія Йосипівна завжди 
цікавиться нашим життям, пам’ятає кож-
ного свого учня. 

Добре пам’ятаю перший урок і свою 
першу перерву. Частина моїх одноклас-
ників ходили в одну групу в садочку і 
були знайомі, а я майже нікого не знала. 
На перерві підійшла дівчинка, яку звали 
також Таня, і наступні 10 років ми з нею 
були найкращими подругами.

Читати я почала ще до школи, і однією 
з улюблених книжечок, яку я пам’ятаю і 
сьогодні, є «Муха-цокотуха» Корнія Чу-
ковського в перекладі М. Пригари.

Шкільні роки незабутні, як завжди буде 
незабутньою перша вчителька.

Оксана Потієнко,
фахівець НМЦ «Агроосвіта»

Перша вчителька – це ніби скуль-
птор, який ліпить скульптуру, вона 

так само з кожної дитини виліплює осо-
бистість і від того, скільки знань, любові 
та душі вкладе в дитину вчитель, зале-
жить ї ї подальше доросле життя.

Мої спогади про першу вчительку не 
настільки безхмарні, як у багатьох інших. 
Пам’ятаю, в дитинстві я була, як говорить-
ся, «мамина доня». Пішла я в школу, коли 
мені ледь виповнилося шість. Школа була 
сільська, для вчителів існувало тільки дві 
відповіді – правильна і неправильна. На 
той момент мені здавалося, що моя вчи-
телька хотіла, щоб ми знали і розуміли все 
й одразу. Не буду приховувати – навчання 
давалось мені непросто, а кожна помил-
ка була дуже болючою для мого ніжного 
дитячого серця. І часто бувало так, що на-
віть коли я знала правильну відповідь, не 
піднімала руку, тому що боялася помили-
тися. 

Пам’ятаю урок математики: задача, 
приклади і вчителька каже, що той, хто 
виконає завдання, піде на спортивний 
майданчик, а я сиджу, не знаючи як його 
виконати. Дивлюсь у вікно, як мої одно-
класники граються на вулиці, і на моїх 
очах сльози. Сиджу я і не можу розв’язати 
ту задачу, і головне – боюся запитати вчи-
тельку. І лише пішовши до п’ятого класу, 
коли з’явилися нові предмети, нові вчи-
телі, які змогли пробудити в мені жагу до 
навчання, коли я з захопленням почала 
вивчати твори українських та зарубіжних 
митців, коли в шостому класі напам’ять 
знала роки правління всіх князів Київ-
ської Русі і коли сама писала байку, я зро-
зуміла, що вчитися необхідно для себе, а 
не тому що просто так треба. Лише тоді я 
зрозуміла, що не потрібно боятися зро-
бити помилку, адже роблячи помилки, 
людина навчається і йде вперед, і як до-
каз моїх тверджень – закінчення школи з 
відзнакою. 

Часи змінюються і наше суспільство 
також. Зараз робить свої перші кроки 
проект «Нова українська школа». На мою 
думку, досить правильний підхід до на-
вчання, коли в пріоритеті  в ігровій формі 
донести до дитини ті чи інші знання, коли 
дитина вчиться вільно висловлювати 
свою думку і доводити ї ї правильність. 
Це дозволяє вчасно відкрити в дитині по-
тенціал і здібності до тієї чи іншої науки, 
що в подальшому дозволить виховати 
по-справжньому грамотного фахівця в 
тій або іншій галузі. А найголовніше, що 
відповідно до цього проекту, вчаться 
чомусь новому не лише діти, а й вчителі. 
Вони вчаться по-новому доносити дітям 
знання і це вселяє надію на те, що в май-
бутньому  наше теперішнє покоління змо-
же побудувати справжню європейську 
успішну державу.

Валентина Сопілко,
методист МНЦ «Агроосвіта»

Перше вересня. Перша лінійка. Пер-
ша вчителька. Перший дзвінок. 

Перша книжка. Перший портфель… Все 
це я пам’ятаю до тепер.

Перше вересня – свято для всіх. Ді-
вчатка вбрані у шкільну форму з білими 
фартушками та бантами. Хлопчаки у під-
жачках та гарно зачісані.

Всі несуть яскраві букети у долонях та 
новенькі портфелі за плечима.

Весь світ святкує.
Перша лінійка – лунає музика, прого-

лошуються промови. Нас вітали та нади-
хали на старанне навчання.

Перший дзвінок лунає для всіх, а для 
нас, першачків, – по-особливому. Цей 
дзвоник тримала у руці першокласниця, 
гордо сидячи на плечах у майбутнього 
випускника. Як же я хотіла сидіти на тому 
плечі і дарувати всім святковий настрій 
першого осіннього дня.

Після того як пролунав перший дзві-
нок, старшокласники вітали нас і дару-
вали книги, а ми у відповідь дарували їм 
квіти. Я теж дарувала квіти, але…

Вийшло так, що і старшокласники, і 
книги на мені скінчились. Цей день міг 
стати жахливим, але…

Моя перша вчителька. 
Білокриницька Тамара Михайлівна – це 

моя перша і напевне найулюбленіша вчи-
телька, яка навчала нас з теплом у серці. 
Дарувала свою любов, ділилася з нами 
знаннями. Навчала нас, непосидючих, 
бути розумними, слухняними та старан-
ними.

Так от, як я вже згадувала раніше, 
книжки мені не вистачило. Стою собі та й 
думаю: може заплакати? Не встигла.

До мене підійшла Тамара Михайлівна, 
поклала свою долоню на моє плече, на-
хилилась та подарувавши щиру посмішку, 
сказала:

– На жаль, тобі не вистачило книги. 
Пробач. Я подарую тобі іншу.

Відразу зник пригнічений настрій. 
Сльози, що збиралися от-от пролитися з 
моїх очей, зникли як і не було. Я очікувала 
на подарунок від Вчительки. Тепер я була 
особлива! Лише у мене буде книга, яку по-
дарувала сама Тамара Михайлівна.

Зайшовши до класу, ми всі сіли за пар-
ти. Тамара Михайлівна відчинила шафу, 
дістала книгу і подарувала ї ї мені – мою 
першу книгу «Вершник без голови». Ска-
жу відверто, назва мене трішки збентежи-
ла, вона була лячна.

– Можливо ти ще не зрозумієш ї ї, – ска-
зала Тамара Михайлівна. – Але коли ти ї ї 
прочитаєш, вона тобі сподобається. 

Прочитала я цю книгу років через 4 чи 
5. Після перегляду фільму, який було зня-
то за ї ї мотивами. Книжка мені сподобала-
ся більше, ніж фільм.

Тамара Михайлівна навчила нас не 
тільки читати, писати та лічити. Вона на-
вчила нас як правильно жити у цьому сві-
ті. Як бути людиною.

Якщо Ви знайдете час записати, чи зняти на відео свої спогади, ми розмістимо 
їх у наступних номерах газети «Освіта аграрна». Поспішайте! Теплі слова і слова 
вдячності треба говорити за життя наших вчителів, щоб потім не жалкувати. 

Відеоматеріали надсилати у форматі HD 1280х720 пікселей тривалістю не біль-
ше 1 хв. Електронна адреса #osvitatk@ukr.net. 
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